

**RAPORT INTERIMAR Nr. 2**  
**8 iulie – 17 iulie 2009**

**I. SUMAR EXECUTIV**

- Listele de candidați a 10 partide politice au fost înregistrate de Comisia Electorală Centrală (CEC) până la data limită de 12 iulie. Cu toate acestea un partid politic s-a retras din cursă și altul și-a declarat intenția să o facă. Doi candidați independenți nu au fost înregistrați de CEC din cauza documentelor prezentate incomplete.
- Campania electorală rămâne a fi una cu rezonanță redusă, în mare parte limitată la mici întruniri și la agitație de la ușă la ușă. Atmosfera de campanie rămâne tensionată. Partidul de guvernământ și opoziția fac predominant schimb de acuzații cu privire la evenimentele din 7 aprilie și urmările acestora. În cadrul evenimentelor din campania electorală desfășurate în întreaga țară Partidul Comuniștilor din Republica Moldova (PCRM) arată filmul „Atac asupra Moldovei”, prezentând partidele de opoziție drept conducerea din umbră a demonstrațiilor din 7 aprilie. În același fel Partidul Liberal Democrat (PLDM) și Alianța „Moldova noastră” (AMN) arată filme în cadrul activităților electorale descriind evenimentele ca fiind instigate de PCRM.
- În unele regiuni observatorii MOA OSCE/BIDDO au confirmat faptul că PCRM organizează evenimentele electorale în clădiri publice și că angajații din sectorul public sunt rugați să participe în orele de lucru.
- Toate birourile electorale ale secțiilor de votare (BSV) au fost create până pe data de 14 iulie, dar, contrar cerințelor legale, doar câteva au început să funcționeze la momentul scrierii acestui raport. Consiliile electorale de circumscripție (CC) au început instruirile pentru conducătorii BSV din teritoriu.
- Efortul CEC de eliminare a înscrierilor multiple în listele electorale a fost împiedicat de probleme tehnice și întârzierea prezentării listelor electorale la CEC. Ținând cont de timpul scurt rămas până la ziua alegerilor, nu este clar dacă CEC va reuși să efectueze controalele prevăzute într-o manieră efektivă și la timp.
- Constatările preliminare ale monitorizării mass-media de către MOA OSCE/BIDDO arată că majoritatea mijloacelor de informare în masă monitorizate au depus un efort pentru reflectarea tuturor partidelor politice concurente. În același timp au fost remarcate diferențe evidente în ceea ce ține de tonalitatea reflectării.
- CEC a manifestat sârguință în privința luării deciziilor pe marginea contestațiilor într-o manieră foarte rapidă. În unele cazuri ședințele au dus la dezbateri aprinse între reprezentanții diferitor partide la CEC. Hotărârile scrise au fost în mare parte argumentate.
- Până pe 15 iulie Curtea Supremă de Justiție a pronunțat hotărâri cu privire la 18 apeluri, iar Curtea de Apel Chișinău – cu privire la 28 cazuri. Majoritatea apelurilor au fost împotriva hotărârilor CEC pe subiecte ca dreptul la replică la reportaje media, regulamentele privind mijloacele de informare în masă adoptate de CEC și votarea studenților. Majoritatea apelurilor au fost respinse de instanțele de judecată.

## II. MEDIUL POLITIC ȘI CAMPANIA ELECTORALĂ

Procedura înregistrării listelor de candidați pentru alegerile anticipate s-a încheiat pe 12 iulie 2009, opt partide politice fiind înregistrate în cursă. Acestea sunt PCRM, Partidul Popular Creștin Democrat (PPCD), AMN, Partidul Liberal (PL), PLDM, Partidul Democrat din Moldova (PD), Partidul Social Democrat (PSD) și Alianța Verde (PEMAVE). Inițial au fost înregistrate zece partide; însă Partidul Național Liberal (PNL) s-a retras pe 17 iulie, iar Mișcarea „Acțiunea Europeană” (MAE) și-a exprimat intenția de a participa în campanie doar până pe 22 iulie.<sup>1</sup> În ambele cazuri, partidele au declarat că se retrag în favoarea altor partide de opoziție. CEC a respins documentele de înregistrare a doi candidați independenți pentru că aceștia nu au prezentat documentele complete.

Până pe 17 iulie proporția candidaților pe listele partidelor politice care sunt femei este de la 18% (PLDM) la 37% (PEMAVE). Femeile sunt de regulă plasate în liste pe poziții mai inferioare.<sup>2</sup>

Deși toate partidele sunt angajate în campanie, campaniile desfășurate de PCRM, PLDM, PDM și PL sunt cele mai vizibile. Campania rămâne a fi una cu rezonanță redusă, în mare parte limitată la mici întruniri și la agitație de la ușă la ușă. În același timp, atmosfera campanie electorale continue să fie tensionată. Partidul de guvernământ și opoziția fac predominant schimb de acuzații cu privire la evenimentele din 7 aprilie și urmările acestora. În cadrul evenimentelor electorale desfășurate în întreaga țară Partidul Comuniștilor din Republica Moldova (PCRM) arată filmul „Atac asupra Moldovei”, prezentând partidele de opoziție drept conducerea din umbră a demonstrațiilor din 7 aprilie. În același fel Partidul Liberal Democrat (PLDM) și Alianța „Moldova noastră” (AMN) arată filme în cadrul activităților electorale descriind evenimentele ca fiind instigate de PCRM. Partidele de opoziție PL, AMN și MAE folosesc secvențe filmate pe 7 aprilie făcând legătură între PCRM și agresiunea împotriva cetățenilor, inclusiv a tineretului.

Drept răspuns la un șir de contestații depuse de către partidele de opoziție referitor la conținutul ofensator al filmului „Atac asupra Moldovei” folosit în campania PCRM, CEC a declarat că nu există probe că filmul a fost produs de PCRM și de aceea nu poate fi considerat material de campanie electorală. Cu toate acestea, alte filme recunoscute de PLDM și AMN ca fiind proprietatea lor, de asemenea nu au fost considerate drept materiale de campanie electorală. Toate trei partide au declarat că folosesc aceste filme în „scopuri educaționale”.

Campania PDM este axată în jurul personajului ei principal, dl Marian Lupu, un fost reprezentant bine cunoscut al PCRM, care s-a alăturat PDM după ultimele alegeri. El cheamă la terminarea disputelor dintre partidul de guvernământ și cele de opoziție.

Până pe 17 iulie, MOA OSCE/BIDDO a observat 31 întruniri cu alegătorii organizate de șase partide concurente. Într-un caz, pe 16 iulie, o întrunire a opoziției care a avut loc în Bălți a fost întreruptă de indivizi identificați de observatorii MOA OSCE/BIDDO drept membri ai

---

<sup>1</sup> Dacă PNL nu s-ar fi înregistrat la CEC, partidul s-ar fi putut confrunta cu riscul dizolvării. Articolul 22, alin. 2(c) al Legii privind partidele politice stipulează că dacă partidul nu a participat în două campanii electorale consecutive, Ministerul Justiției va cere dizolvarea partidului. 22 iulie a fost termenul limită pentru retragerea din cursa pentru alegerile parlamentare.

<sup>2</sup> AMN și PDM nu au femei pe lista primilor 10 candidați, iar PPCD și PSDM nu au femei pe lista primilor cinci candidați. După alegerile din 5 aprilie 2009, Institutul Republican Internațional (IRI) a desfășurat o campanie de sensibilizare pentru liderii partidelor politice în scopul promovării includerii femeilor pe poziții câștigătoare în listele de candidați.

biroului local PCRМ. Un bărbat care păzea un panou electoral al PLDM a fost bătut în repetate rânduri de făptași necunoscuți. În unele regiuni (inclusiv Edineț și Ocnița pe 7 iulie și Orhei pe 7 și 10 iulie) observatorii MOA OSCE/BIDDO au confirmat că PCRМ a organizat acțiuni de campanie electorală în clădiri publice, inclusiv clădiri ale administrației raionale și spitale și că angajații din sectorul public au fost rugați să participe la acestea în orele de lucru.

Conform raportului financiar publicat de CEC pe 6 iulie, trei dintre partidele concurente (PCRМ, PPCD și PDM) au colectat suma combinată de 2,7 milioane lei (aproximativ 173.000 euro) pentru campania electorală.<sup>3</sup> Din această sumă aproape 2,4 milioane lei (aproximativ 154.000 euro) au fost deja cheltuite de aceste partide. CEC a avertizat PLDM, PL și AMN că nu au prezentat rapoartele financiare la timp, după cum este prevăzut în Articolul 38 alin. (8) al Codului electoral. Conform declarațiilor, după o anumită întârziere toate trei partide au satisfăcut această cerință.<sup>4</sup>

### III. ADMINISTRAREA ALEGERILOR

CEC a continuat să adopte hotărâri care explică detaliat aplicarea Codului Electoral. CEC a anunțat numărul secțiilor de votare (SV) pentru alegerile parlamentare anticipate de 1.987 – o mică creștere comparativ cu numărul din aprilie – urmare a creării SV adiționale în circumscripțiile care depășeau limita stabilită de Cod pentru numărul maxim de alegători.<sup>5</sup>

Pentru alegătorii din Transnistria au fost create unsprezece SV pe malul de vest al râului Nistru.<sup>6</sup> Acești alegători nu sunt incluși în listele electorale de bază și vor fi introduși pe liste suplimentare separate; vor fi utilizate urne de vot separate și buletinele vor fi numărate și raportate separat. Pentru cetățenii moldoveni care se află peste hotare vor fi create treizeci și trei de secții de votare în cadrul ambasadelor și oficiilor consulare ale Moldovei, sub autoritatea Consiliului Electoral de Circumscripție Chișinău, și o SV va fi deschisă în satul disputat Corjova pe malul de est al râului Nistru.

Toate birourile electorale ale secțiilor de votare au fost formate până la data limită de 14 iulie, dar, contrar prevederilor legale, doar câteva au început să funcționeze la momentul scrierii acestui raport.<sup>7</sup> În câteva localități unele partide politice nu au reușit să-și numească reprezentanții în BSV.<sup>8</sup> Primăriile au pus la dispoziția BSV listele electorale. Observatorii MOA OSCE/BIDDO au remarcat că în pofida prevederilor legale în majoritatea BSV vizitate nu erau afișate listele electorale. În municipiul Chișinău a fost pus la dispoziție un program Internet pentru ca alegătorii să verifice includerea lor în listele electorale.<sup>9</sup>

Alegătorii care în ziua alegerilor planifică să se afle departe de locul reședinței înregistrate au dreptul să solicite Certificat pentru drept de vot (CDV) la BSV lor respective până în ziua anterioară alegerilor. CDV permite alegătorilor să-și exprime votul la orice secție de votare

<sup>3</sup> Raportul financiar elaborat de CEC cu privire la veniturile și cheltuielile concurenților electorali în campania electorală pentru alegerile parlamentare anticipate din 29 iulie 2009, din 06 iulie 2009.

<sup>4</sup> CEC nu a reușit să ofere date cu privire la AMN, PL și PLDM; următorul raport va fi disponibil pe 21 iulie 2009.

<sup>5</sup> Numărul alegătorilor într-o secție de votare nu trebuie să depășească cifra de 3.000.

<sup>6</sup> Hotărârea CEC Nr. 2738 din 14 iulie 2009.

<sup>7</sup> Consiliul Municipal Chișinău a aprobat componența nominală a membrilor BSV după termenul limită, pe 14 iulie 2009.

<sup>8</sup> Spre exemplu, consiliile locale din Găgăuzia au trebuit să ocupe pozițiile membrilor comisiei în 63 din 64 BSV de pe lista de rezervă. Cazuri similare au fost raportate de către observatorii MOA OSCE/BIDDO din Soroca, Fălești și Hîncești.

<sup>9</sup> A se vedea [www.chisinau.md](http://www.chisinau.md).

din Moldova. CEC a distribuit CDV în teritoriu în baza proporției de un CDV la 100 alegători.

CC în cooperare cu CEC și susținuți de Fundația Internațională pentru Sisteme Electorale (IFES) au început instruirea conducătorilor BSV din teritoriu. În cadrul acestor sesiuni de instruire sunt distribuite materiale și manuale electorale.

CEC elaborează o rețea computerizată pentru a conecta Chișinăul cu toate CC pentru transmiterea rezultatelor preliminare ale alegerilor la CEC în noaptea de alegeri. Acest sistem este creat cu asistența Programului Națiunilor Unite pentru Dezvoltare (UNDP) și va oferi o vizualizare online a rezultatelor preliminare, distribuite pe secții de votare.

#### IV. ÎNREGISTRAREA ALEGĂTORILOR

Până pe data de 6 iulie autoritățile locale au fost obligate să prezinte la CEC o versiune electronică a listelor electorale, pentru ca CEC să verifice toate datele primite dacă nu conțin înregistrări multiple.<sup>10</sup> În majoritatea cazurilor listele electorale de la alegerile din 5 aprilie au fost utilizate drept bază pentru compilarea listelor pentru alegerile viitoare și în majoritatea regiunilor observate de MOA OSCE/BIDDO aceste liste electorale au fost unite cu listele suplimentare de la alegerile din aprilie. Cu toate acestea, compilarea listelor electorale în Dondușeni au fost făcute de la zero, pentru că autoritățile locale au considerat că aceasta îi va ajuta să le facă mai exacte. În Orhei listele electorale suplimentare din 5 aprilie nu au fost disponibile.<sup>11</sup> Conform Ministerului Dezvoltării Informaționale (MDI) CEC a cerut date actualizate cu privire la cetățenii decedați și alegătorii care au împlinit 18 ani sau și-au schimbat locul de trai după alegerile din 5 aprilie. Observatorii MOA OSCE/BIDDO au raportat că nivelul la care a fost efectuată verificarea de la ușă la ușă, prevăzută în hotărârea CEC din 9 iunie, a fost diferit.<sup>12</sup>

Până pe 8 iulie CEC a obținut copii electronice ale listelor electorale de la 1.043 din 1.978 circumscripții. Ulterior CEC a emis o hotărâre prin care a extins termenul limită pentru prezentarea circumscripțiilor. La data de 15 iulie, încă se mai aștepta prezentarea a 117 liste electorale. Întârzierile au fost cauzate parțial de faptul că inițial CEC a distribuit un fișier Excel care urma să fie utilizat de autoritățile publice locale, care ulterior a fost înlocuit cu un fișier Word. Nu toate administrațiile au știut despre această schimbare și respectiv CEC a primit liste în cel puțin două formate diferite. Alte cauze ale întârzierii au fost lipsa calculatoarelor și a cunoștințelor necesare de operare, în special în unele zone rurale.<sup>13</sup> Ținând cont de timpul scurt rămas până la ziua alegerilor, nu este clar dacă CEC va reuși să efectueze controalele prevăzute într-o manieră efektivă și la timp și să raporteze constatările sale în circumscripțiile respective.

<sup>10</sup> Proiectul a fost elaborat cu asistența tehnică oferită de PNUD, urmare a criticilor pe marginea calității listelor electorale după alegerile din 5 aprilie 2009.

<sup>11</sup> Conform Codului Electoral, copiile listelor electorale sunt păstrate în arhivele judecătoriilor de sector. Judecătoria de sector Orhei a respins cererea primarului de a pune la dispoziție listele electorale suplimentare de la alegerile din 5 aprilie.

<sup>12</sup> În Căușeni nu s-a făcut verificarea listelor electorale de la ușă la ușă. În Cahul administrația locală a însărcinat o echipă de voluntari să desfășoare verificarea.

<sup>13</sup> În Mana și Lucașeuca, sate din raionul Orhei, listele electorale au fost scanate și trimise prin poșta electronică, deși CEC a cerut ca datele să fie prezentate în formă electronică pentru a le putea procesa. La CC 6 din Briceni, satele Bălcăuți, Șirăuți, Trestieni și Tabani, primăriile nu au avut acces la internet ca să trimită listele electorale.

## V. MASS-MEDIA

Constatările preliminare ale monitorizării mass-media de către MOA OSCE/BIDDO arată că aproape toate mijloacele de informare în masă monitorizate au depus un efort pentru reflectarea tuturor partidelor politice concurente. În același timp, au fost observate diferențe evidente, în mare parte în privința tonalității reflectării.

Radiodifuzorul public *Teleradio Moldova* (TRM) s-a concentrat până acum în programele sale de știri la radio și televiziune în special pe conferințe de presă cu participarea concurenților. PCRМ s-a bucurat de cea mai mare parte de reflectare în știri pe postul de televiziune *Moldova 1*, acumulând 23% (aproximativ 119 minute). Reflectarea a fost predominant în tonalități pozitive sau neutre. După reflectarea în mass-media pe al doilea loc este plasat PLDM, cu 13% (circa 68 minute), după care urmează PL, cu circa 10% (circa 50 minute). Reflectarea AMN, PD, PL și PLDM a fost în mare parte neutră sau negativă. *Radio Moldova*, care este la fel operat de TRM, a adoptat o abordare similară în reportajele sale de actualități, atât în termeni de cantitate, cât și tonalitate, PCRМ dominând cu 23% (circa 59 minute) de reflectare, care a fost în mare parte în tonalități neutre sau pozitive, restul partidelor obținând mai puțin de 9% reflectare fiecare, majoritatea în tonalități neutre.

Articolul 47 alin. (4) al Codului Electoral interzice tratamentul privilegiat al candidaților electorali care ocupă posturi oficiale. Regulamentul privind mijloacele de informare în masă adoptat de CEC pe 23 iunie specifică faptul că oficialitățile de rang înalt candidați nu pot acorda interviuri și face declarații în domeniul lor de activitate, pentru a preveni ca aceștia să obțină avantaj nepotrivit din funcțiile oficiale pe care le ocupă.<sup>14</sup> Constatările preliminare ale monitorizării mass-media de către MOA OSCE/BIDDO indică faptul că majoritatea mijloacelor mass-media monitorizate, inclusiv radiodifuzorul public TRM, în general au respectat această prevedere. Timpul dedicat în programele de actualități de la postul *Moldova 1* și *Radio Moldova* activităților Președintelui, care ocupă prima poziție pe lista PRM, a fost mai mic de 1% (aproximativ cinci minute și respectiv un minut) de reflectare în știri referitoare la subiect<sup>15</sup>. În același timp, guvernul în calitate de organ de stat a beneficiat de 22% de reflectare pe ambele posturi (aproximativ 112 și 55 minute respectiv) cu o porțiune semnificativă dedicată de către televiziunea publică Viceprim-ministrului, dlui Iurie Roșca, de la PPCD (24% din timpul dedicat guvernului; circa 29 minute), care nu este candidat.

Al doilea post privat cu acoperire națională, *NIT*, a manifestat înclinații clare în cadrul programelor sale de știri în favoarea PCRМ, care a obținut 37% (circa 282 minute) de reflectare în tonalități pozitive și neutre, pe când majoritatea celorlalți concurenți au fost prezentați în tonalități predominant negative (PD, AMN, PL, PLDM) sau au fost ignorați. În plus, postul a dedicat o parte semnificativă de timp în cadrul știrilor Președintelui și guvernului (26% împreună, circa 196 minute), cu reportaje în tonalități aproape exclusiv pozitive și neutre. În timp ce postul privat *N4* a oferit o reflectare la fel de tendențioasă, *Pro TV* și *TV 7* au oferit spectatorilor săi reportaje mai echilibrate a evenimentelor din campania electorală. *Prime TV*, al treilea post cu acoperire națională, a decis să nu reflecte deloc campania electorală.

---

<sup>14</sup> Deși Regulamentul cu privire la mijloacele de informare în masă pare să prevăzută condițiile pentru reportajele de știri legate de campanie, Articolul 47, alin. (4) al Codului Electoral care a fost interpretat în 2007 ca limitând reflectarea campaniei la timpul de antenă gratuit și cu plată rămâne neschimbat.

<sup>15</sup> Subiecte ale monitorizării mass-media sunt considerate următoarele: toți concurenții electorali, Președintele și Guvernul, inclusiv ministrii, membrii organelor administrației publice locale și a comisiilor electorale de toate nivelele.

Pe 15 iulie Curtea de Apel a obligat PCRМ să-și retragă spoturile electorale în care sunt arătate clădiri ale instituțiilor de stat. Regulamentul CEC privind mijloacele de informare în masă interzice utilizarea imaginilor clădirilor administrației publice din Moldova în spoturile electorale, combinațiilor de „culori și/sau sunete care evocă simbolurile naționale ale Republicii Moldova ori ale altui stat” sau a „materialelor video sau audio în care apar personalități istorice din Moldova și de peste hotare”. Aceste restricții au fost puse în discuție anterior sub aspectul conformității lor cu garanțiile constituționale ale libertății de exprimare.

Conform Codului Audiovizualului, doar Consiliul Coordonator al Audiovizualului (CCA) este competent să aplice sancțiuni instituțiilor media. Cu toate acestea, pe 7 și 8 iulie Consiliul a refuzat examinarea contestațiilor depuse de AMN și în schimb a referit contestatarul la instanța de judecată. Regulamentele CEC privind mijloacele de informare în masă stipulează că instanța de judecată urmează a fi instituția competentă să examineze contestațiile legate de mass-media. Pe 13 și 16 iulie CCA a publicat două comunicate de presă de natură generală și de recomandare în care a reamintit radiodifuzorilor obligațiunile lor legale.

Codul Electoral obligă instituțiile publice mass-media să ofere tuturor concurenților timp de antenă egal și gratuit sub forma dezbaterilor. Doi concurenți electorali, PEMAVE și MAE, care au fost înregistrați după lansarea dezbaterilor pe 9 iulie, au fost compensați cu timp de antenă gratuit și au fost împerecheați să desfășoare dezbateri unul cu altul. Radiodifuzorii publici și-au respectat până acum obligațiunea legală de a oferi timp de antenă gratuit. Cu toate acestea, dezbaterile care au constat mai mult din discuții între doi concurenți au fost criticate de interlocutorii MOA OSCE/BIDDO pentru lipsa de schimburi interactive și substanțiale de opinii și valoarea lor informațională discutabilă pentru alegători.

Până la momentul de față șase din opt concurenți electorali au procurat publicitate cu plată la posturile radiodifuzorului public. O serie de concurenți electorali utilizează agitație negativă în spoturile lor. MOA OSCE/BIDDO a remarcat că prețul stabilit de televiziunea publică pentru spoturile publicitare (480 euro pe minut) este cel mai mare în rândul radiodifuzorilor curenți.

## VI. CONTESTAȚII

CEC a informat MOA OSCE/BIDDO că a primit 28 contestații până pe data de 15 iulie. MOA OSCE/BIDDO a analizat hotărârile cu privire la 21 din aceste cazuri. Aproximativ 45% se refereau la desfășurarea ilegală a campaniei, majoritatea privind materialele campaniei electorale sau întruniri. Alte 45% se refereau la reflectarea campaniei în mijloacele de informare în masă, majoritatea privind dreptul la replică și folosirea unui limbaj deloc „etic” în materialele, pamfletele și spoturile electorale televizate. CEC a constatat că astfel de acuzații nu se supun jurisdicției sale și a referit părțile la instanțele de judecată, citând Articolul 16 din Codul Civil, care reglementează cazuri de defăimare.

CEC a manifestat sârguință în privința luării deciziilor privind pe marginea contestațiilor într-o manieră foarte rapidă. În unele cazuri ședințele au dus la dezbateri aprinse între reprezentanții diferitor partide la CEC. Unele dezbateri au apărut din cauza lipsei unor reguli și instrucțiuni procesuale scrise.<sup>16</sup> Hotărârile scrise au fost în mare parte bine argumentate.

CC au primit numeroase contestații cu privire la acuzații de utilizare abuzivă a resurselor administrative de către PCRМ, în special în legătură cu petrecerea întrunirilor electorale în

<sup>16</sup> Îngrijorările privind neclaritatea Codului Electoral și a suprapunerii jurisdicției instanțelor de judecată și administrației electorale în domeniul contestațiilor, apelurilor și sancțiunilor persistă.

instituții publice, unde salariaților din sectorul public li se arăta filmul „Atac asupra Moldovei”. Toate contestațiile au fost respinse în baza faptului că filmul nu este considerat material de campanie electorală.

Până pe 15 iulie Curtea Supremă de Justiție a pronunțat hotărâri cu privire la 18 apeluri, iar Curtea de Apel Chișinău – cu privire la 28 cazuri. Majoritatea apelurilor au fost împotriva hotărârilor CEC pe subiecte ca dreptul la replică la reportaje media, regulamentele privind mijloacele de informare în masă adoptate de CEC și votarea studenților. Majoritatea apelurilor au fost respinse de instanțele de judecată.

AMN și PL au atacat refuzul CEC de a facilita votarea studenților prin permisiunea de a vota fie la locul reședinței temporare, fie la adresa lor permanentă. Deși din punct de vedere juridic reședința temporară prevalează, partidele au argumentat că din cauza timpului scurt și a vacanței de vară în universități studenții ar putea să nu reușească să efectueze înregistrarea și/sau anularea înregistrării sau să obțină CDV. Curtea Supremă a respins apelul argumentând că nu are competența de a-i ordona CEC să emită o astfel de instrucțiune, întrucât Codul Electoral este suficient de clar în această privință.

Mai multe contestații cu privire la contravenții administrative electorale au fost depuse la poliție și instanțe de judecată, conform declarațiilor Ministerului de Interne, Procuraturii și observatorilor pe termen lung (OTL) ai MOA OSCE/BIDDO. În Bălți trei persoane au fost acuzate de deteriorarea panourilor electorale PDM. În Orhei alte două persoane au fost amendate cu 600 lei (aproximativ 140 euro) fiecare, pentru că au aruncat cu vopsea în panouri. În Chișinău mai multe cazuri de distrugere a panourilor au fost referite poliției pentru investigare. În Orhei două cazuri au fost referite Procuraturii raionale pentru investigare, unul legat de incendierea biroului PL și altul legat de vandalizarea automobilului președintelui PL.

## VII. ACTIVITĂȚILE MOA OSCE/BIDDO

Pe parcursul perioadei de raportare, MOA OSCE/BIDDO și-a continuat activitățile sale obișnuite și s-a întâlnit cu oficialități de rang înalt, reprezentanți ai partidelor politice și candidați independenți, a avut întrevederi cu reprezentanți ai sistemului judecătoresc, administrației electorale, mass-media și societății civile. Pe 14 iulie a avut loc un briefing pentru membrii misiunilor diplomatice și ale organizațiilor internaționale acreditate în Moldova. OTL au continuat observarea pregătirilor electorale și a campaniei în teritoriu și se pregătesc de sosirea observatorilor pe termen scurt. MOA OSCE/BIDDO menține relații regulate cu Misiunea OSCE rezidentă. De asemenea l-a informat pe Șeful Delegației Adunării Parlamentare OSCE, dl Petros Efthymiou, care a fost numit de Președintele în exercițiu al OSCE drept Coordonator special care va conduce misiunea OSCE a observatorilor pe termen scurt.